

**УДК 343****Феномен юридического лица в контексте уголовного права****Краевская Анна Геннадьевна**

Студент,  
Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова,  
117997, Российская Федерация, Москва, пер. Стремянный, 36;  
e-mail: ardakraevskaia2019@gmail.com

**Шарапова Екатерина Витальевна**

Старший преподаватель,  
Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова,  
117997, Российская Федерация, Москва, пер. Стремянный, 36;  
e-mail: ardakraevskaia2019@gmail.com

**Аннотация**

Данная научная работа представляет собой исследование феномена юридического лица в уголовном праве. Авторы приводят в качестве примера анализ особенностей правового статуса юридического лица в роли субъекта уголовного права, его возможной ответственности за преступные деяния, а также механизмов реализации уголовной ответственности в отношении юридических лиц. Также в рамках научной работы исследованы исторические аспекты формирования концепции юридического лица в уголовном праве, проанализированы правовые аспекты привлечения юридических лиц к уголовной ответственности и рассмотрены основные принципы и нормы. Таким образом, научная работа представляет собой комплексное исследование данной темы, которое позволяет лучше понять особенности уголовной ответственности юридических лиц и развивать стратегии обеспечения соблюдения уголовного законодательства государственными структурами. Закрепление концепции юридического лица как субъекта в уголовном праве Российской Федерации в нормативно-правовых актах имеет высокую важность с точки зрения обеспечения системности и эффективности правового регулирования в данной сфере. Для достижения указанной цели целесообразно рассмотреть возможность проведения комплекса мероприятий.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Краевская А.Г., Шарапова Е.В. Феномен юридического лица в контексте уголовного права // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 5А. С. 365-370.

**Ключевые слова**

Уголовное право, юридическое лицо, уголовный кодекс, правоотношения, уголовная ответственность юридических лиц.

## Введение

Цель исследования заключается в глубоком анализе феномена юридического лица в контексте уголовного права с целью раскрытия особенностей его правового статуса, уголовной ответственности и механизмов применения уголовного законодательства к субъектам права.

Задачи исследования включают в себя:

1. Изучение теоретических аспектов юридического лица в уголовном праве: определение понятия и сущности юридического лица, его роли и функций в уголовно-правовой системе.
2. Анализ исторических аспектов формирования концепции юридического лица в уголовном праве для понимания эволюции правового статуса юридических лиц.
3. Рассмотрение возможности привлечения юридических лиц к уголовной ответственности, выявление правомерных оснований для такой ответственности.
4. Исследование особенностей применения уголовного законодательства к юридическим лицам, в том числе процесса определения субъектов ответственности, квалификации преступлений, мер наказания и доказывания вины.
5. Анализ современных вызовов и проблем, связанных с уголовной ответственностью юридических лиц, и выработка путей их решения в современных условиях.

Таким образом, цель и задачи исследования направлены на детализированное понимание феномена юридического лица в уголовном праве.

Объект исследования – феномен юридического лица как специфической правоспособной, активно функционирующей системы в обществе. Юридическое лицо выступает как субъект уголовных правонарушений, так и объект уголовной ответственности в контексте научного исследования.

Предметом исследования является изучение структуры, особенностей правового статуса, уголовной ответственности, а также проблем и вызовов, с которыми сталкиваются юридические лица в уголовном праве. В рамках исследования будет рассмотрен механизм привлечения юридических лиц к уголовной ответственности, квалификация и наказание за совершенные преступления.

## Основная часть

История формирования концепции юридического лица в уголовном праве Российской Федерации имеет свои исторические корни, которые прослеживаются через периоды развития законодательства. Так, в дореволюционной России не существовало четкой концепции о юридическом лице как субъекте уголовного права. Юридические лица рассматривались скорее как объекты права, нежели субъекты, имеющие юридическую ответственность за совершение преступлений. В советское время произошли значительные изменения в понимании роли и правового статуса юридического лица в уголовном праве. Были приняты законы, устанавливающие ответственность коллективов (юридических лиц) за совершение преступлений. В 1990-е годы после распада Советского Союза и перехода к рыночной экономике в России начался процесс активного развития правового регулирования отношений, связанных с деятельностью юридических лиц. В этот период постепенно уточнялись механизмы уголовной ответственности юридических лиц. Таким образом, исторические аспекты формирования концепции юридического лица как субъекта в уголовном праве в России свидетельствуют о постоянном эволюционном развитии этой концепции, и о важности

установления юридической ответственности за преступные действия. Современная концепция юридического лица в уголовном праве России отражает исторический опыт и развитие российского законодательства на протяжении различных исторических периодов.

В контексте уголовного права Российской Федерации субъектами преступлений могут выступать *только* физические лица. Физическое лицо – это конкретный человек, который совершает противоправные действия и может быть привлечен к уголовной ответственности в соответствии с законом. Юридическое лицо представляет собой организацию или предприятие, которое также может быть субъектом уголовного правонарушения. Юридические лица могут быть привлечены к уголовной ответственности за совершение преступлений, предусмотренных Уголовным кодексом РФ. В случае совершения преступления юридическое лицо может быть *подвергнуто наказанию* в виде штрафа, конфискацией имущества, прекращением деятельности и другими мерами, предусмотренными законом. Правовая ответственность юридических лиц имеет свои особенности, так как такие организации не могут быть заключены в тюрьму, как физические лица. Однако ответственность за их действия может быть весьма суровой, вплоть до ликвидации организации в случае совершения серьезных преступлений.

Согласно Уголовному кодексу Российской Федерации от 13.06.1996 №63-ФЗ (ред. от 04.08.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.10.2023, он закрепляет в статье 19 положение, что уголовной ответственности подлежит физическое лицо, иными словами – отдельное взятый человек в лице гражданина Российской Федерации, иностранного гражданина и лица без гражданства. Однако, в настоящее время среди юристов-практиков и ученых возникает дискуссия, может ли юридическое лицо фигурировать в уголовных правоотношениях как субъект. Юридические лица фигурируют в уголовном процессе, но лишь в контексте потерпевшего, под которым понимает то, чему причиняется физический, моральный, имущественный вред и наносится ущерб имуществу или деловой репутации, что закреплено в статье 42 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации от 18.12.2001 №174-ФЗ (ред. от 04.08.2023).

Как уже рассматривалось авторами ранее, юридическое лицо в контексте уголовного права представляет собой организацию, которая обладает определенными правами и обязанностями перед законом. В уголовном праве субъектами правонарушений могут выступать как физические лица, так и юридические лица. Юридическое лицо может быть привлечено к уголовной ответственности за совершение преступлений, предусмотренных уголовным законодательством. При этом ответственность за совершенные преступления юридическое лицо несет в виде штрафов, иных мер юридического характера или даже ликвидации организации в случае серьезных нарушений. Уголовная ответственность юридических лиц имеет свои особенности, и процесс установления вины и наказания для юридического лица имеет свои собственные процедуры и правила.

Феномен юридического лица в контексте уголовного права представляет собой особую область правовых отношений, касающихся возможности уголовной ответственности юридических лиц за совершение преступлений. Юридическое лицо – это юридическая конструкция, обладающая определенными правами и обязанностями и являющаяся субъектом права. В уголовном праве возможность привлечения юридических лиц к уголовной ответственности является важным механизмом обеспечения правопорядка и наказания за совершенные преступления. Юридические лица могут быть привлечены к ответственности, если совершают противоправные действия как сами по себе, так и через своих представителей. Принципы ответственности юридических лиц за преступления часто отличаются от

ответственности физических лиц. Уголовная ответственность юридических лиц может включать в себя такие меры, как штрафы, конфискация имущества, приостановление деятельности или ликвидация организации. Решение о привлечении юридического лица к уголовной ответственности принимается судом на основании доказательств и заключения следствия.

В контексте уголовного права феномен юридического лица требует соответствующего регулирования в нормативных правовых актах. На сегодняшний день в Российской Федерации основным нормативным актом, который может устанавливать ответственность юридических лиц за совершение преступлений, является Уголовный кодекс РФ. Он будет содержать нормы, определяющие условия и порядок привлечения юридических лиц к уголовной ответственности. В рамках будущего нормативно-правового акта также могут быть установлены дополнительные правила, касающиеся ответственности юридических лиц, процедур и механизмов привлечения их к уголовной ответственности. Важно, чтобы законы и иные нормативные акты четко регулировали вопросы ответственности юридических лиц за преступления, устанавливали меры наказания и их применение, а также учитывали особенности правового статуса юридических лиц. Необходимо подчеркнуть важность системного подхода к регулированию уголовной ответственности юридических лиц в документах, чтобы обеспечить эффективное противодействие преступлениям, защиту прав и интересов граждан, общества и государства. Основной целью такого регулирования является создание правовых механизмов и инструментов, обеспечивающих надлежащее соблюдение законов и наказание за преступления, совершаемые юридическими лицами.

Юридическое лицо – это организационно-правовая форма, которая обладает собственными правами, обязанностями и способностями к совершению действий в рамках правового порядка. В уголовном праве возникновение преступления, связанного с деятельностью юридического лица, может иметь серьезные последствия как для самого юридического лица, так и для его руководства и исполнителей. В ряде случаев уголовная ответственность юридических лиц может быть применена как альтернативная или дополнительная к ответственности физических лиц, совершивших преступление. Однако данный вопрос является сложным и требует внимательного изучения и анализа как нормативных актов, так и судебной практики. Регулирование уголовной ответственности юридических лиц включает в себя определение круга субъектов, возможные меры наказания, процедуру проведения судебного разбирательства и другие аспекты, которые необходимо учитывать при рассмотрении данного вопроса.

### **Заключение**

Таким образом, закрепление концепции юридического лица как субъекта в уголовном праве Российской Федерации в нормативно-правовых актах имеет высокую важность с точки зрения обеспечения системности и эффективности правового регулирования в данной сфере. Для достижения указанной цели целесообразно рассмотреть возможность проведения комплекса мероприятий. Во-первых, это установление юридическим лицам уголовной ответственности путем введения специальных норм в уголовное законодательство, которые определенно урегулируют возможность привлечения юридических лиц к уголовной ответственности за совершение преступлений. При этом необходимо конкретизировать критерии и условия такого привлечения. Во-вторых, разработка механизмов надзора и контроля за деятельностью юридических лиц с целью предотвращения возможности совершения ими уголовных

преступлений. В рамках данного мероприятия предполагается установление требований к корпоративному управлению и внутреннему контролю. В-третьих, урегулирование процедур проведения расследований и применения уголовных наказаний к юридическим лицам. Важно закрепить в нормативных актах процедурные аспекты расследования преступлений, совершенных юридическими лицами, а также механизмы наказания корпораций. В-четвертых, разработка нормативных требований к деятельности правоохранительных органов и других уполномоченных органов, осуществляющих контроль за соблюдением уголовного законодательства со стороны юридических лиц. Это направлено на повышение эффективности деятельности указанных органов по предотвращению и расследованию уголовных преступлений, совершенных корпоративными структурами. В-пятых, организация профессиональной подготовки специалистов и информирование общественности о правилах и принципах уголовной ответственности юридических лиц. В рамках данного мероприятия необходимо предусмотреть меры по обучению кадров, работающих в сфере уголовного права и управления корпоративными структурами, а также осуществление информационной деятельности среди населения по данному вопросу.

Вышеперечисленные предложения будут служить основой для укрепления позиции юридического лица как субъекта в уголовном праве Российской Федерации.

### **Библиография**

1. Елагина А.С. Интерпретация трендов уровня преступности: нормальные и шоковые изменения // Вопросы российского и международного права. 2018. Том 8. № 11А. С. 144-152.
2. Капинус О.С. (ред.) Уголовное право России. Общая часть. М.: Юрайт, 2019. 704 с.
3. Капинус О.С. (ред.) Уголовное право России. Особенная часть в 2 т. Том 1. М.: Юрайт, 2019. 556 с.
4. Капинус О.С. (ред.) Уголовное право России. Особенная часть в 2 т. Том 2. М.: Юрайт, 2019. 639 с.
5. Наумов А.В. (ред.) Уголовное право в 2 т. Том 1. Общая часть. М.: Юрайт, 2019. 410 с.
6. Наумов А.В. (ред.) Уголовное право в 2 т. Том 2. Особенная часть. М.: Юрайт, 2019. 499 с.
7. Рарог А.И. (ред.) Уголовное право России. Части общая и особенная. М.: Проспект, 2016. 624 с.
8. Сверчков В.В. Уголовное право. Общая и особенная части. М.: Юрайт, 2019. 603 с.
9. Сверчков В.В. Уголовное право. Общая часть. М.: Юрайт, 2019. 251 с.
10. Сверчков В.В. Уголовное право. Особенная часть. М.: Юрайт, 2019. 280 с.

### **The phenomenon of a legal entity in the context of criminal law**

**Anna G. Kraevskaya**

Student,  
Plekhanov Russian University of Economics,  
117997, 36, Stremyanni lane, Moscow, Russian Federation;  
e-mail: ardakraevskaia2019@gmail.com

**Ekaterina V. Sharapova**

Senior Lecturer,  
Plekhanov Russian University of Economics,  
117997, 36, Stremyanni lane, Moscow, Russian Federation;  
e-mail: ardakraevskaia2019@gmail.com

**Abstract**

This paper presents a study of the phenomenon of a legal entity in criminal law. The authors give as an example an analysis of the features of the legal status of a legal entity as a subject of criminal law, its possible liability for criminal acts, as well as mechanisms for the implementation of criminal liability in relation to legal entities. Also, as part of the scientific work, the historical aspects of the formation of the concept of a legal entity in criminal law are investigated, the legal aspects of bringing legal entities to criminal responsibility are analyzed and the basic principles and norms are considered. Thus, the scientific work is a comprehensive study of this topic, which allows for a better understanding of the peculiarities of criminal liability of legal entities and the development of strategies to ensure compliance with criminal legislation by state structures. The consolidation of the concept of a legal entity as a subject in the criminal law of the Russian Federation in normative legal acts is of great importance from the point of view of ensuring the consistency and effectiveness of legal regulation in this area. To achieve this goal, it is advisable to consider the possibility of carrying out a set of measures.

**For citation**

Kraevskaya A.G., Sharapova E.V. (2024) Fenomen yuridicheskogo litsa v kontekste ugolovnogo prava [The phenomenon of a legal entity in the context of criminal law]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (5A), pp. 365-370.

**Keywords**

Criminal law, legal entity, criminal code, legal relations, criminal liability of legal entities.

**References**

1. Kapinus O.S. (ed.) (2019) *Ugolovnoe pravo Rossii. Obshchaya chast'* [Criminal Law of Russia. General Part]. Moscow: Yurait Publ.
2. Kapinus O.S. (ed.) (2019) *Ugolovnoe pravo Rossii. Osobennaya chast' v 2 t. Tom 1* [Criminal Law of Russia. Special Part in 2 Volumes. Volume 1]. Moscow: Yurait Publ.
3. Kapinus O.S. (ed.) (2019) *Ugolovnoe pravo Rossii. Osobennaya chast' v 2 t. Tom 2* [Criminal Law of Russia. Special Part in 2 Volumes. Volume 2]. Moscow: Yurait Publ.
4. Naumov A.V. (ed.) (2019) *Ugolovnoe pravo v 2 t. Tom 1. Obshchaya chast'* [Criminal Law in 2 Volumes. Volume 1. General Part]. Moscow: Yurait Publ.
5. Naumov A.V. (ed.) (2019) *Ugolovnoe pravo v 2 t. Tom 2. Osobennaya chast'* [Criminal Law in 2 Volumes. Volume 2. Special Part]. Moscow: Yurait Publ.
6. Rarog A.I. (ed.) (2016) *Ugolovnoe pravo Rossii. Chasti obshchaya i osobennaya* [Criminal Law of Russia. General and Special Parts]. Moscow: Prospekt Publ.
7. Sverchkov V.V. (2019) *Ugolovnoe pravo. Obshchaya i osobennaya chasti* [Criminal law. General and special parts]. Moscow: Yurait Publ.
8. Sverchkov V.V. (2019) *Ugolovnoe pravo. Obshchaya chast'* [Criminal law. General part]. Moscow: Yurait Publ.
9. Sverchkov V.V. (2019) *Ugolovnoe pravo. Osobennaya chast'* [Criminal law. Special part]. Moscow: Yurait Publ.
10. Elagina A.S. (2018) Interpretatsiya trendov urovnya prestupnosti: normal'nye i shokovye izmeneniya [Interpretation of crime trends: normal and shock changes]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 8 (11A), pp. 144-152.